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A röpülőgépek magasbaemelkedésénél | 
a fölsőbb rétegekben uralkodó kisebb lég-
nyomás sok tekintetben befolyásolja a 
röpulőgép működését. így pl. a légnyo-
másváltozás folytán megváltozik a mo-
tor karburátorába áramló tüzelőanyag-
nak és levegőnek keverési aránya, meg-
változik a mótorhengerekbe jutó keverék 
mennyisége is, megváltozik a hengerek-
ben föllépő kompressziónyomás, továbbá 
a propeller hatásfoka, a szárny fölül etek 
bordképessége, stb. Ismeretesek és hasz-
nálatosak oly eljárások, amelyek segélyé-
vel a légnyomásváltozás okozta befolyást 
csökkenteni, esetleg kiküszöbölni lehet, 
így pl. a tüzelőanyag és levegő keverési 
arányát a karburátor megfelelő beállítása 
által, a motorba jutó keverékmennyiséget 
akár fojtás, akár egy segédlégszivattyú 
alkalmazása által, a kompresszió mérté-
kének változását, pl. vezérlőtengely elál-
lításával, a propellerteljesiítmény csökke-
nését a csavarszárnyak emelkedési szögé-
nek beállításával, a hordképességet pedig 
segédfölületek elállításával lehet változ-
tatni. 

A találmány tárgya oly önműködő 
szerkezet, amelyet a légnyomás változása 

| befolyásol és amely a légnyomás változá-
sainak megfelelően végzi el a változások 
okozta hatás részleges vagy teljes kom-
penzálására, esetleg- túlkompenzálá-
sára szüksége® beállításokat. A lég-
nyomás változásainak fölfogására ós 
kimozdulások előidézésére való fölhasz-
nálására közelfekvő lenne aneroid-baro-
méterszerű szerkezetet használni. Az ily 
szerkezetek által elérhető kilengés azon-
ban meglehetősen csekély és a szóban-
forgó célra szükséges tekintélyesebb erők 
kifejtésénél megbízhatatlan volna. 

A találmány szerint egyik oldalán a 
külső légnyomás, másik oldalán pedig 
egy-állandóan működésben lévő szivaty-
tyúszerkezet által előidézett állandó vagy 
célszerűbben a mindenkori külső légnyo-
más függvényeként változó légnyomás, 
és a nagyobb légnyomás ellen ható rúgó 
hatása alatt álló dugattyú, membrán, 
vagy ezzel egyenértékű szerv van a rö-
pülőgép légnyomásváltozásokra érzé-

• keny részeinek beállitószerveivel úgy 
összekötve, hogy azokat a lényomásválto-
zás hatásának mekívánt mérvű kompen-
zálására beállítja. 

A mellékelt rajzban a találmány tár-



gyának több példaképem megoldása van 
vázlatosan föltuntetve. 

Az 1. ábráin (1) a külső légnyomás vál-
tozásainak fölfogására szolgáló dugattyú, 
mely az egyik végén nyitott (2) henger-
ben mozog. A henger zárt vége a (-3) csö-
vön át egy (4) tartánnyal közlekedik, 
amelybe az (5) légszivattyú a külső levegőt 
állandóan besűríti. A (4) ta r tány csekély-
méretű (6) nyílással van ellátva, amelyen 
át a (4) nyomótartány állandóan nyomó-
levegőt veszít, úgy hogy a tar tányban a 
légnyomás csak az (5) szivattyú állandó 
működtetése által tartható fönn. A (4) 
tartályban uralkodó nyomásnak a külső 
légnyomáshoz viszonyított nagyságát az 
(5) szivattyú hengerterének és káros te-
rének viszonya szabja meg, vagyis, ha pl. 
a szivattyú hengertere a káros tér ötszö-
röse, akkor a (4) tartányban uralkodó 
nyomás ötszöröse lesz a mindenkori külső 
nyomásinak. Enélfogva az (1) dugattyú 
fölső oldalára a mindenkori külső légnyo-
más ötszöröse, alsó oldalára pedig a külső 
légnyomás és a dugattyú alatt alkalma-
zott (7) rúgó működik,mely utóbbinak kell 
egyensúlyt tartania a dugattyú fölső ol-
dalára működő túlnyomással. Különböző 
külső légnyomásnál ennélfogva az (1) du-
gat tyúra ható légnyomáskülönbség más 
és más lesz és ennélfogva a dugat tyú a 
rúgó hatásának engedve, helyzetválto-
zást szenved. í gy pl. föltéve, hogy a 
kompresszor a légnyomást ötszörösre fo-
kozza, akkor a föld színén a (4) t ratány-
ban (5) atmoszféra nyomás uralkodik, 
tehát a (7) rugónak (4) atmoszféra nyo-
mással kell egyensúlyt tartania. Ha vi-
szont, pl. 5000 m. magasságra emelkedik 
a gép, úgy az ezen magasságban uralkodó 
kb. 0.6 atm. nyomásnak megfelelőleg a 
szivattyú a levegő nyomását a (4) tar-
tályban ugyancsak ötszörösére, tehát 3 
atm. nyomásra fog ja fokozni, vagyis a 
rugónak- 2.4 atm. túlnyomást kell legyőz-
nie. Ennek következtében a rúgó kitágul 
és a dugattyú magasabb, ú j egyensúlyi 
helyzetbe áll be. A dugattyú rúdja a kü-

lönböző állítószerkezetekkel van olyként 
összekötve, hogy a röpulőgépnek a lég-
nyomásváltozásoki-a érzékeny részei 
annyira állít tatnak el, hogy a légnyomás-
változás hatása a megkívánt mértékben 
kompenzáltassék. 

A szivattyú azonban a külső légnyo-
mással arányos kompresszió helyett 
azzal arányos ritkítást is idézhet elő és 
különösen alkalmas ezen célra a vízsugár-
légszivattyú, amelyet a motor keringő 
hűtővize tar that üzemben. A mellékelt 
ra jz 2. és 3. ábrá ja muta t j a az utóbbi el-
rendezés két megoldását. 

A 2. ábra szerint a rriótor hűtővízszi-
va t tyúja által üzemben tar tot t (11) víz-
sugárlégszivattyú a (8) konfuzorból és 
(9) diffuzorból álló ejektorszerű szerkezet 
legszűkebb ;keresztineí|szeténél alkalma-
zott (10) résnél idéz elő nyomásminimu-
mot. A (10) réssel a (4) kamra közlekedik. 
Ebben a (11) szivattyú oly depressziót 
idéz elő, hogy a külső levegő és a (4) kam-
rában uralkodó nyomás különbsége min-
denkor arányos a külső levegő fajsúlyá-
val,- tehát a külső légköri nyomással, föl-
téve, hogy a (11) légszivattyú a le-
vegő fajsúlyától függetlenül mindenkor 
egyenlő térfogatmennyiséget szállít az 
időegységben. Ezen föltételt a vízsugár'-
légszivattyú kielégíti. Az (1) dugattyút 
tartalmazó (2) henger zárt oldala a (4) 
depresisziókamrával közlekedik, és a (7) 
rúgó lígy működik az (1) dugattyúra, 
hogy a nagyobb, a jelen esetben tehát a 
külső légköri nyomás ellen hat, vagyis a 
dugat tyút a hengerből kifelé igyekszik 
tolni. 

A 3. ábra a 2. ábrabeli elrendezés oly 
változatát mutat ja , amelynél a vízsugár-
légszivattyú és ejektor hatása olyként 
van fokozva, hogy a (8. 9) ejektorral 
kapcsolt (4) depressziókamra nem köz-
vetlenül a (2) dugattyúhengerrel, hanem 
egy második (18, 19) ejektor (19) diffu-
zorával van összekötve és ez utóbbi ejek-
tor szívórésével közlekedő (14) depresz-
sziókamra áll a (2) dugattyúhengerrel 



összeköttetésben. Egyébként a szerkezet 
működése lényegileg megegyezik az előb-
biével. 

A (4) depressziókamrában uralkodó de-
presszió előidézésére magát az exploziós-
mótor munkahengereit is fölhasználhat-
juk légszivattyú gyanánt, de nem a mo-
tor által előidézett kompressziónyomást, 
amelynek felhasználása gyakorlati hát-
rányokkal járna, hanem olyként, hogy a 
többhengerű explóziós mótor szívóveze-
tékében uralkodó megközelítőleg egyen-
letes depressziót helyezzük szembe a 
külső légnyomással. Ily megoldás egy 
példáját muta t ja a 4. ábra. A nagyobb, 
vagyis a külső túlnyomás ellen működő 
(7) rúgó hatása alatt álló (1) dugattyú 
(2) hengerének zárt oldalával közlekedő 
(4) depressziókamra fölső (16) végén a 
repülőgépet haj tó többhengerű motornak 
föl nem tüntetett szívóvezetékéhez van 
kapcsolva úgy, hogy a mótor a levegőt 
a (4) depressziókamra alsó (15) nyílásán 
át szívja be. A & (1) dugattyú a (15) 
beömlőnyílás keresztmetszetét szabá-
lyozó (17) tárcsával van kapcsolva úgy, 
hogy az (1) dugattyúnak a külső légnyo-
más megváltozása folytán beálló eltoló-
dása által a (17) tárcsa a (15) beömlési 
erősebben ny i t j a vagy fo j t j a és ezáltal 
a (4) depressiziókamrában, ill. a mótor 
szívó vezetékében uralkodó depresszió ab-
szolút értékét a külső légnyomás nagysá-
gától függetlenül közel állandó értéken 
t a r t j a vagy csak jóval kisebb mértékben 
engedi csökkenni, amint ez a kompenzá-
lás nélkül történnék. Ugyanis, ha pl. a 
külső légnyomás csökken, úgy a (7) rúgó 
az (1) dugattyút a hengerből kihúzni 
igyekszik, miáltal a (17) tányér a (15) 
beömlőnyílás keresztmetszetét növeli 
úgy, hogy a külső légnyomáshoz képest 
kisebb lessz a mótor szívóvezetékében elő-
idézett depresszió, ill. a külső légnyomás-
hoz viszonyítva növekszik a szívóveze-
tékben uralkodó nyomás. 

A (7) rágó úgy van méretezve, hogy 
akkor, ha a repülőgép a föld fölszinén 

jár , tehát a külső légnyomás a legna-
gyobb, az az (1) dugattyút legmagasabb 
helyzetébe emeli úgy, hogy a (17) tárcsa 
a (15) beömlőnyílás maximális foj tását 
idézi elő. A repülőgép emelkedésekor a 
külső légnyomás csökken és ennek meg-
felelően a mótor szívóvezetékében, ill. a 
(4) depressziókamrában uralkodó de-
pressziónyomás is csökkennék, ha a (15) 
beömlőnyílás keresztmetszete állandó 
volna. Azonban a találmány szerint a 
külső légnyomás csökkenése esetén a (7) 
rágó az (1) dugattyút lefelé nyomja és 
ezáltal a (15) beömlőnyílás keresztmet-
szetét növeli, aminek folytán viszont a 
mótor szívóvezetékében uralkodó, ill. az 
(1) dugattyú fölső oldalára ható nyomás 
növekedik addig, míg ú j egyensúlyi hely-
zet áll be. A (15) beömlőnyílást elzáró 
szelep helyett más elzárószervet, pl. to-
lat tyút vagy csapot alkalmazhatunk. A 
tolattyú vagy ezzel egyenértékű elzáró-
szerv áltál vezérelt beömlőrés alakjának 
kellő -megválasztásával, ill. a (7) rúgó 
kellő szerkesztésével elérhetjük, hogy a 
szerkezet a mótor szívóvezetékének ál-
landó nyomására szabályoz, vagy a nyo-
másváltozást kisebb mértékre szorítja, 
mint kompenzáció nélkül. Az (1) du-
gattyú rúdjának alsó végéhez kapcsol-
hatók az egyéb beállítandó szervek. 

Azáltal, hogy az 5. ábra szerint a (17) 
szeleptányért elegendő nagyra méretez-
zük, a. szeleptányér fölső ős alsó oldalára 
működő nyomások különbsége elég nagy 
erőt fe j t ki és maga a (17) szeleplányér 
töltheti be egyszersmind az (1) dugattyú 
szerepét is miáltal a külön dugattyú el-
máradhat. 

A hatás fokozására a fönt leírt egyes 
megoldások pl. a 2. és 4. ábrabeli, egy-
mással egyesíthetők. 

Szabadalmi igény eh. 

1. Készülék repülőgépek légnyomásvál-
tozásokra érzékeny hatórészeinek a 
légnyomásváltozások szerint való ön-
működő beállítására, melyet az jclle-
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mez, hogy egyik oldalán a külső lég-
nyomás, másik oldalán pedig egy ál-
landóan működésben tar tot t szi-
vattyúszerkezet által előidézett ál-
landó, vagy célszerűbben a mindenkori 
külső légnyomás függvényeként vál-
tozó légnyomás és a nagyobb légnyo-
más ellen ható rúgó hatása alatt álló 
dugattyú vagy ezzel egyenérékii szerv 
van a röpülőgép légnyomásváltozá-
sok ra érzékeny részeinek beállító szer-
veivel úgy összekötve, hogy ezeket a 
a légnyomásváltozás hatásának rész-
leges vagy teljes kompenzálására eset-
leg túl kompenzálására beállítja. 

2. Az 1. alatt igényelt készülék fogana-
tosítása, melyet az jellemez, hogy a 
wzabályozódugattyú vagy hasonló 
szerv hengerének a külső levegővel el-
zárt oldala egy ejektorszerű szerkezet-
nek a.szabad levegővel közlekedő kon-
fuzorkúpja és1 a motor hűtővízszivaty-
tyúja által működésben tartott vízsu-
gárlégszivattyúval kapcsolt diffuzor-
kúpja közötti szívóréssel áll összeköt-
tetésben. 

3. Az 1. és 2. alatt igényelt készülék fo-
ganatosítása, amelyet az jellemez, 
hogy a sízabályozódugattyű vagy ezzel 
egyenértékű szerv hengerével közle-

kedő diffuzorkúp egy második ejek-
tor szívóréséhez csatlakozik, melynek 
konfuzorkúpja a szabad levegővel 
közlekedik és d i f fuzorkúpja a mótor 
hűtővízszivattyúja által üzemben tar-
tott vízsugárlégszivattyúval áll ösz-
szeköttetésben. 

4. Az 1. alatt igényelt készülék foganato-
sítása, amelyet az jellemez, hogy egy 
a többhengerű röpiilőgépmótor szívó-
vezetékének beömlőnyílását fojtó el-
zárószerv úgy van a zárt végén a 
szívóvezetékkel összekötött dugaty-
tyúhengerbe járó szabályozódugaty-
tyúval vagy hasonlóval összekötve, 
hogy a külső túlnyomás csökkenése 
esetén a szívóvezeték beömlőnyílásá-
nak keresztmetszete annyira, növelte-
tik, hogy a .szívóvezetékben a külső 
nyomásváltozás folytán beálló de-
presszióváltozás a megkívánt mérték-
ben kompenzáltassék. 

5. A 4. alatt igényelt, készülék változata, 
melyet az jellemez, hogy a mótor 
szívóvezetékének beömlőnyílását foj-
tószerv a reá működő belső és külső 
légnyomás különbségének hatására el-
mozgathatóan van szerkesztve úgy, 
hogy egyszersmind a szabályozó du-
gat tyú szerepét is betölti. 

(J rajzlap melléklettel.) 

Pallas nyomda, Budapest. 
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